EcmecmseHu 4ucia

AedvHnuus:
[ledrHupamMe MHOXeCTBOTO OT ecTecTBeHUTe yncna N no cneaHns HauuH:

1. 1€ N-T1.e1 e ecrectBeHo uncno;
2. ke N=k+1ecN-rT1.e ako k e ectectBeHo uncno, 7o u k+ 1 e ecrectseHo uucno.

TakvmBa onpeaeneHuns, ce Hapu4aT ornpegesieHus rno nHayKyms. No auckpeTHa MateMaTmka
npasuxme nogobHU aeduHmnumn (CnomMHeTe cu AeduHMUMATa 3@ KOPEHOBO AbPBO).

Lenu 4yucna

3a uenute uncna(Z) 3HaeMm, ye ca HaamHoxectso Ha N, T.e. Z D N.
BuHapHu onepauun B Z ca cbbupaHe, 3BaxaaHe U YMHOXEHME.
OdeneHneTo He e 6uHapHa onepauus 3a /!

TebpaeHue 1: MNpunoMHeTe c1, Ye BCAKO orpaHumyeHo otaony (otrope) noamHoxectso U Ha
eCcTeCTBEeHUTe Yncia nMa Han-ManbK (Han-ronsim) esieMeHT.

T.eako da € Z :Vbe U = a < b (ako a orpannyasa U otgony), 10

dby € U : Vb € U = by < b (cvlwectByBa enemeHT, Beye oT U, KONTO e No-Manbk Uam paBeH
Ha Bcuukn enemerHtn Ha U).

TebpaeHue 2: Ako a = be, kbaeto b,c € Znb+#0,c#0, 10
la] > |b] v |a| > |c]
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Adenumocm Ha yesu qucaa

Teopema(JeneHue c HacmHO U OCMAMBK):

Heka a,b € Z v b ## 0. ToraBa cblecTByBaT eANHCTBEHN ¢, T € 7, TakMBa Ye @ MOXe Aa ce
NpecTaBu Mo CAeAHNS HAUWH:
a=bg+rn0<r<lbl.

[Aoka3aTeNiCTBO:

1. CowectsysaHe (3)

Pasrnexaame mHoxectsoto M = {a + bs|s € Z}.

BaemaMme HerosoTo noamHoxectso M ™ = {z|x € M&z > 0} # & (T.e duntpupaxme M n
B3eXMe CaMo HeoTpuuaTenHuTe).

M ™ e orpanunueHo otaony oT Hynata =—> dr € M ', takosauezaVe e M = r <z (ot
TBbpAeHue 1).

Toikator € M uMtT C M =—r=a+bs;.

Oonyckame, ue 7> |b| = r — |b| € M, koeTo e npoTBOpeune C TOBa, Ye T € MUHUMANIEH B
M, novexe b#0,T.e. 0<|b|n0<r—|b <.

= dr: 0 <r < |b|, Takosa ue a = —bs; +r =b(—s1) + r. Tyk, ako nonoxum ¢ = —s1,
nonyyasame a = bq +r.

¢ Hapuuame yacTHo, a T - OCTaTbK.

2. EauHctseHoct (1)
Jonyckame, ye

a=bq +7r,0<r <|b
a=bgy+mry, 0 <12 <|b
W3Baxzaame ABeTe paBeHCTBa U nonyuasame, ye b(qy —qy) =19 — 11

N Tt kaTo |19 — 71| < |b| v oT TBbpAeHNe 2 =—>q; —qy =0, T.e. g1 =qy T =719,

CnepncrBume:

He yak TonkoBa o4eBMAHOTO ClieACTBME OT NpeaHaTa TeopeMa €, Ye BCSKO eCTeCTBEHO YMCNO0 C
MOXe Aa ce npeacTaBu No eAUHCTBEH Ha4yuH B @-U4Ha bporHa cucrtema.
TeakoceNwungeN, g>1, 10

C:quk +Ck—1qk_1+...—|—clq+c(), kbaeto 0 < ¢; <g3ai1=0,k

Aoka3aTencrso.:

CneacrtemneTo ce goka3Ba MHAYKTUBHO:

OT TeopeMaTa = ¢c = @19+ 71, ako a1 < q, ToraBa ToBa € TbpCEHOTO npeAcTaBsHe (a1 = €1 U
1 =Cp),

MHave a1 = axq+12 N Ty =Cp.

AedunHnuna(denumocm):

Heka a € Z,a # 0. Kassame, ye a penm b, korato b = at, t € Z.

3anucsame a/b vnu b:a (b ce nenw Ha a)

CBOMCTBA Ha Ae/IMMOCTTA



3aa€Z,a#0:

a/ +a

a/0

a/b&b/a = |b| =|a] <= a==+b
a/b&b/c = a/c

a/b=—+ta/+tb

a/bl&a/bg — a/klbl + koby, kbaeto ki, ko € Z
a/b&b # 0 = |a| < |b|

Nouh W

AedunHnuyma(Hau-2onam obw, denumen (HOA)):

Haii-ronsm obuy genutes Ha aBe uenun yucna a,b € 7., noHe eHO OT KOWUTO He e Hyna (a 75 0
mnn b # 0 ), Hapuuame uanoTto uncno d € 7., 3a KOeTo Ca U3MbJIHEHN CleAHUTE CBOIICTBA:

1. d/awd/b.
2. d € MaKCMMaJZIHOTO C TOBa CBOMUCTBO.

2'. AKo dl/amdl/b, TO dl/d.

Ot6ensssame HOA(a,b) = (a,b) = d*2

3abenexka: 2. n 2'. ca eKBMBaJIeHTW, KOraTo 3HaeM, 4e B AaAEHOTO MHOXeCTBO MMa "xybasa"
Hapenba (T.e. 3a BCeKU ABa e/leMeHTa MOXEM Aa KaXKeM KOW € No-rosieMmsaT/no-MankuaT unm
ca pasHu). Ho npun npbcTeHuTe (KOMUTO Le n3yyasame B bbaelle) sBHO HAMa "xybasa" Hapepnba
N 2. e No-BbpBEXHO ;)

Teopema(cbwecmsysaHe u eduHcmseHocm Ha HO/]) a.k.a Teopema Ha besy:

Heka a,b € Z «xato a # 0 nan b # 0. Torasa 3!d = (a,b) u
d = ua + vb, kbaeto u, v € Z3> (Thxaectso Ha besy).

Aoka3aTencreo.

Pasrnexaame mHoxectsoto M = {xa + yb|z,y € Z}.

BsemaMe HerosoTo noamHoxectso M T ={z € M|z > 0} # @.
M* Cc N = 3d - MunumaneH enement 8 M .

d=z1a+yb >0

Heka ¢ € M. ToraBa ¢ = z2a + Y5 b (o1 aedunuumsarta Ha M).

OT Apyra cTpaHa, ako M3non3saMe TeopeMaTa 3a Ae/leHne C YaCcTHO 1 ocTaTbk 3a C n d
nosyvyaesame

c=dg+r, 0<r<|dl=d

Cera fJa u3nonssaMe AseTe NpeacTaBsHUA Ha C:
Toa+yb=c=dg+r=(zria+yb)g+r

OT Tyk nonyunxme dopmyna 3a r: 7 = (z2 — x19)a + (Y5 — Y1 9)d.

OyeBugHo 7 € M v e HeoTpuuaTenHo (ot TAYO?). Cblwo Taka 7 < d cneaoBaTenHo He e oT
M™ (3awoto d e MuHuManeH enemeHT) 1 octaHa r = . Taka nonyunxme, ye d/c.

LLle nokaxem, ve d e HOJ Ha a, b:

1. Ako ¢ € M = d/c. Cera nonexe a,b € M uvame d/a&d/b, T.e d e TexeH o6
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aenuvren.
2. Heka dj e npoussoneH obuw genuten Ha a, b. Torasa dj /a&d; /b, cneposaTento

di/xi1a+y,b. T.e nonyuunxme, ve di /d

d

Cneposatento, no aeduHnums 3a HOA : d = (a,b)

Anropntbm Ha EBknnpg 3a HamumpaHe Ha HO/J)

DapeHo: a,b <€ 7Z, a,b#0.

Pesyntat: d = HO/(a,b).

NMpoueaypa:

OT TeopemaTa 3a Ae/eHNe C HacTHO M ocTaThk =—> a =bg; + 71, 0 <71 < |b].

MbpBo we aokaxem, ye HOA(a,b) = HOA(b,T1).
Heka d1 = (a,b) nda = (b, 7).

Ot d; =HOA(a,b) = dilawndi|b = di|(a—bg;) = di|m
— di|d2 (1)

Ot d2 =HOA(b,71) = d2|budy|ry = da|(bg; +71) = dala
—> da|di (2)

oT (1)1 (2) = dy = ds.

Lo 1yk: a = bg; + 71 v (a,b) = (b,71)

Akor1 =0 = d =10b - TbpceHunaT HOA.
WHaue (ako 1 #0), o b=1r1qy + 72, 0 <19 <1y kato (b,71) = (11,72).

OTHoBO, ako 9 =0 = d=1r1;
MHa4ye: NPoLechT ce NoBTaps.

3HaeM, 4ye 3a HO,CI,(a, b) MOXEeM Aa noayymm MUHUMYM 1, T.e. NMPOLECHT € KpaeH.

Ha k‘Ta CTblMKa MMaMe:
Th-1 = ThQp1 T Tht1, 0 <7Tpp1 <7 v (Th—1,7%) = (Thy Tht1)-

b > >1r9 > > > >... >0

Ha (k+ 1)-sa ctbnka nonydasame cnesHoTo:
Tk = Tkt1qro T 0 (Pk, Thy1) = (Thy1,0) = Trp1

Toi kato (a,b) = (b,r1) = (r1,72) =. .. = (Tk-1,7k) = (Ths Tht1) = Tht1-
HoA(a,b) = 41 . O

Mo obpaTHMUTE CTLMNKM Ha anropuTbMa Ha EBKIMA, MOXEM Aa NMOAYYUM U TbXAECTBOTO Ha besy (

d = ua + vb).



Mony4yunxme, ve:

d="Tr1 = Th—1 — Qi 1Tk

OT TeopeMarTa 3a AefleHNe C YaCTHO U OCTaTbK 3HAEM, Ye T = Tk—2 — Tk—1Gx

M npu 3aMecTBaHe Ha T B rOPHOTO paBeHCTBO nonyyaBame d = Up_1Tk—1 + Vk—1Tk—2,
KbAETO Ug_1 U Vk—1 Ca KoedUUMeHTUTE, NOAYyYEHN NP NPpUBELEHUNETO.

Taka npu cnejsaujata cTbnka nonydyasame, ye d = Up_oTk—9 + Vp—92Tk—_3.

Tbli KaTo M TO3M NPOLEC € KpaeH, cnel U3BecTeH 6polt cTbnku, we nonyuum d = ua + vb. [

NMpumMmep 3a HamupaHe Ha HO/ no anropurbMa Ha EBKnvA n HaMMpaHe TbXKAEeCTBOTO Ha
be3y:

Heka a =321 n b = 123.

a=2b-+T75
b=1x75+48
75 =1%x48 +27
48 =1 %27+ 21
27=1%21+6
21=3x6+3
6=2%x3+0

= (a,b) =3
HOA4(321,123) =3

3=21-3%x6=21—-3%(27—21)=4%21 —3%x27=4%(48 —27) —3x27 =
=4%x48 —Tx27=4%48 —T* (75 —48) =11%48 -7+ 7b =11 (b—T75) — 7% 75 =
=116—18 %75 =11b— 18 * (a — 2b) = —18a + 47b

B To3u cnyyan u = —18 n v =47.

Footnhotes

1. Obpxa cblwo Aa otbenexa, ye Kakto n ga cmatate HO/Z, Ha ABe uenun 4ymcna He Moxe (a u
He TpAbBa) Aa ce NOAYy4YM YMC/O0, KOETO € No-Manko oT 1.

C apyrmn gymMn: Han-mMankusaT Han-ronsaM obuw, aenuTten Ha ABe NMPOU3BOJIHM LeNn Yyncna e Ham-
Manko 1.

He ye HaKora we ce Hanara pga ce goka3Ba, HO e xybaBo na ce 3Hae. TBbpAeHMETO cneaBa
NOYTW HeNnocpeacTBEHO OT AedUHMUMATA U OT CBOWUCTBaTa Ha AeNMMOCTTa.

N mexayapyroto Bb3HWMKHa cnopbT kosiko e HOA (0, 0). Manko ce 3aTopMO3siBa YOBEK C TakMBa
noapobHocTw.

2. 3a B 6baewe we oTt6enszsame HOL wnu camo ¢ Kpbram ckobu - (a,b) unu cbe aHrauiickoTo
My HauMeHOBaHwue - gcd(a,b) (greatest common divisor). 3a MaTeMaTMyecknuTe O3HayYeHus e

NpueTo Aa ce M3NOoN3BaT aHMTMUKN/TPbLUKN BYKBM.
3. U N UV He Ca eaUHCTBEHMW.
4. TeopeMa 3a AesieHne C YaCTHO M OCTaTbK - MUCHA MW Aa ro nuwa :)
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